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           Sede, 27 ottobre 2021

Gentili amici e colleghi, 
nel ringraziarvi ancora per la vostra partecipazione al seminario di Ventotene, sono qui, come d'accordo, per ragguagliarvi sui nostri progetti per il prosieguo dell'iniziativa. 
Abbiamo pensato ad un vero e proprio nuovo corso di formazione che, riprendendo le tematiche del seminario, le ampli, le approfondisca e le renda operative, privilegiando la parte laboratoriale che purtroppo è stata sacrificata per i partecipanti online, per motivi del tutto indipendenti dalla nostra volontà.

Dunque, imposteremo un programma di incontri mensili su piattaforma digitale, della durata di due ore e mezza ciascuno, delle quali la prima parte sarà affidata ad un esperto (ove possibile, tra quelli presenti al seminario) per una presentazione molto snella del tema e l'inquadramento di esso nell'Educazione Civica Europea. Questi sarà affiancato da un discussant /tutor che avrà il compito di riepilogare con occhio critico, accompagnare i corsisti nel dibattito, e guidare le attività laboratoriali sui temi specifici. Nell'intervallo di tempo tra un incontro e l'altro il docente avrà modo di sperimentare in classe e confrontarsi con i colleghi. 
Pensiamo di organizzare altresì alcuni eventi fuori programma di impostazione più generale.
Per la partecipazione è richiesto un contributo di 30€ (deducibili dalla Carta del Docente) se non già soci; è i gratuita se già soci SISUS (è sempre possibile naturalmente associarsi adesso. Poiché siamo quasi alla fine dell'anno estenderemo l'attuale tesseramento anche al prossimo anno sociale). Modalità per il tesseramento e per l'accesso alla carta del docente sono in home sul sito https://www.lasocietainclasse.it/.
Se pertanto volete proseguire la sperimentazione e iscrivervi al corso potrete farlo su Google Form al seguente link: https://forms.gle/FSDUyguPFJQGEWiC8) entro sabato 06 novembre prossimo. L'iscrizione andrà perfezionata prima dell'inizio del corso con il pagamento della quota e, per gli insegnanti di ruolo che lo vorranno, con l'iscrizione sula piattaforma SOFIA. In questo caso, l’attestato di partecipazione potrà essere scaricato direttamente dalla piattaforma.

Qui di seguito una prima bozza, seppur indicativa, degli argomenti che verranno proposti negli incontri.
1. Novembre 2021  :  Franco Gallo, Costruire Sillabi di educazione civica.
2. Dicembre 2021  : Loredana Perla,La valutazione.
3. Gennaio 2022 :  Marco Ruotolo, Diritti umani e Costituzione.

4. Febbraio 2022 :  Manfredi Merluzzi, Insegnare storia nella scuola della complessità.

5. Marzo 2022  :  Leonardo Becchetti, Le sfide per la sostenibilità. Cambiamento ed economia.
6. Aprile 2022 :  Roberto Gris, Il digitale.
7. Maggio 2022 :  CTS SISUS:  Tirare le fila, guardando al futuro.
Il programma dettagliato sarà pubblicato sul nostro sito appena i relatori ci daranno conferma,  e sarà inserito sulla piattaforma della Conferenza per il futuro dell’Europa.
In attesa delle vostre adesioni, invio a tutti i miei più cordiali saluti

Maria Teresa Santacroce, 
presidente SISUS
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