1^ incontro.

La normativa sull'educazione civica e il suo raccordo con la normativa sul primo e secondo ciclo. Educazione civica e profilo dello studente in uscita. La costruzione del curricolo di educazione civica e l'obbligo di istruzione. Educazione civica ed esame di stato.

Strumenti di programmazione dell'educazione civica: funzione organizzativa e pedagogica del sillabo. Generalità sul concetto del sillabo e opportunità di utilizzo concreto.

2^ incontro

Modalità di sviluppo dell'orario curricolare di educazione civica. L'ora settimanale e la sua flessibilizzazione. Programmazione e assicurazione di sviluppo e controllo delle attività. Tre proposte operative e diversi ruoli dei docenti nei tre casi.

3^ incontro

L'aspetto docimologico e valutativo. Forme tecnico-amministrative (determinazione della proposta di voto e deliberazione). Aspetti teorico-docimologici: traguardi del corso per gli studenti, loro proposta, modalità di esercizio e valutazione. Strumenti tecnici per la valutazione: rubriche e loro logiche funzionali.

Normativa di riferimento

DPR 89/2010 e allegati A e H

Norme di cui a https://www.istruzione.it/educazione_civica/norme.html

